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Maéa: [3 jam]

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi
LAPAN mukasurat (termasuk Lampiran) yang bercetak sebelum
anda memulakan peperiksaan ini. :

Jawab 5 _(LIMA) soalan. Semua soalan mesti dijawab di dalam
Bahasa Malaysia.
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1.

IKK 203/4
Pembolehubah-pembolehubah yang mempengaruhi suatu proses

pemindahan haba ialah seperti berikut:

Kuantiti Simbol Dimensi
Fluks haba q/A L~ 2¢1
Garispusat paip D L

Halaju purata cecair \2 Lt~1
Ketumpatan cécair D ML ™3
Kelikatan cecair U FtL 2
Muatan haba Cp : av~lr 1
Kekonduktifan termal k uo lgmip~d
Faktof pertukaran Newton 8¢ MLF 1¢~2
Perbezaan suhu AT : T

Dengan menggunakan kaedah analisis dimensi, dapatkan
satu perhubungan untuk fluks haba q/A.

[100/100]

Suatu pecahan petroleum pada 60°F akan dipamkan sejauh 2
km dari satu kilang penyulingan ke suatu tangki simpanan
menerusi satu paip yang bergarispusat 150 mm padé kadar

0.04 m3/s. Apakah kejatuhan tekanan sepanjang paip?

Apakah kuasa, dalam unit W, yang dibekalkan kepada unit
pam itu jika keefisienannya ialah 70%7? Graviti spesifik

untuk pecahan petroleum = 0.705, kelikatan pecahan
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IKK 203/4
petroleum = 0.5 X 10_3 Ns/mz, kekasaran permukaan dalam
paip k = 0.04 mm. IN = 1 kg m/sz, 1W = 1IN m/s.
Ketumpatan air pada 60°F ialah 1 g/cm3.

{100/100]

Suatu meter venturi mendatar yang mempunyai garispusat
kerongkongannya 20 mm dipasangkan di dalam'satﬁ
'garispaip yang bergariépusat 75 mm ID. Air pada 15°C .
mengalir menerusi garis itu. Manometer merkuri
digunakan, lengannya diisikan dengan air., Jika bacaan
manometer ialah 600 mm, apakah kadar aliran volumetrik
dalam unit gal/min? Jika 12% tekanan diferensial telah
dirugi, apakah peﬁggunahabisan kuasa meter itu?

S.G. (Hg) = 13.6 g = 9.80 m/s?

buzo = 999 ke/m’

[100/100]

Benzena pada 100°F dipamkan menerusi sistem seperti
ditunjukkan, pada kadar 40 gal/min. Takungan itu adalah
pada tekanan atmosferis. Tekanan di hujung garis discas
itu ialah 50;lbf/in2 gauge. Titik discas dan sedutan
pam itu ialah 10 ft dan 4 ft ke atas parés di dalam
takungan itu. Paip discas mempunyai garispusat 1.610
in. Kerugian geseran di dalam garis sedutan ialah 0.5
lbf/in2 dan kerugian geseran di dalam garis discas ialah
5.5'lbf/in2. Keefisienan mekanis pam itu ialah 0.6.
Ketumpatan benzena ialéh'54 lb/ftS, dan tekanan wapnya

pada 100°F ialah 3.8 lbf/inz. Hitungkan
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IKK 203/4

(a) kepala terkembang pam itu, {b) jumlah kuasa input,

dalam unit kuasakuda, (c) kepala sedutan positif

bersih.

a)

b)

[100/100]

Hitungkan penggunahabisan kuasa (dalam unit kg

m/saat) untuk suatu turbin enam-bilah-datar yang

" mempunyai dimensi-dimensi Da = lm. Da:L:w = 20 : 5

4 dan berputar pada 60 r/min di dalam suatu bekas
yang bergarispusat 3 m. Bekas itu takbersesekat dan
diisikan dengan cecair yang graviti spesifiknya
1.2 kelikatannya 60 cP (1lcP = 1g/ms) dan dalamnya
3m. Ketumpatan air ialah 1000 kg/m3

{60/100]

Jika bekas berada- empat sesekat yang lebarnya
bersamaan 10% garispusat bekas, apakah kuasa yang
akan dikehendaki untuklmengoperasikan alat
pencampur itu?

[40/100]
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a)

IKK 203/4

5q = Dt/Da’ Sg = E/Da, Sg = L/Da’ S4 = W/Da’

Sg = J/Dg, Sg = H/Dy, dan m = (a - log NRe)/b'

=
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Hasilkan persamaan Hukum Bond untuk menganggar
kuasa kerja yang diperlukan untuk menghancur

pepejal menjadi zarah.
i (30/100)

Berapakah Tenaga yang diperlukan untuk menghancur
100 tons/jam batu (limestohe) jika 80% dari suapan
dapat melalui saringan (2") dan 80% dari hasilnya

menerusi "saringan 1/8".

Work Index untuk limestone ialah 12.74

(70/100)

000000000000000000000
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LAMPINRAN

conversion factors

Quantity Symbul Factor
[
Deusivy p L/ = G2.4:24
I g/cm?
Hoat Q I Btu/t end 1 = 2510900
Leongth 1, Fyd/Em = 3,600/3,547%
[} mily "t = §2¢80 Lin /b ean = 254
i i”/ywkwn = 1i¢oD LIe/E eme = 3048
Mass m Pb/1 g = 453.6924277}
Meuchaniesl energy By i joule/] crg = 107
I joule/] wattgee = 1}
Mechanicad equivalent of heut J [enl §/1 joule = 41873
B/t b, = 778.26
tkwhe/l Btu = 3,412.75
Newton's-lnw conversion factor e I g foree-sect/1 g-cin = 980.066%
t iy seet/t ft-lh = 32174
t atin
Pressuro I Coow 14696

Y
Power | N/J = 10 r
L = | -C'"/S‘
| degri 9
Specifie, Leat ¢
Tempernture difference AT
Viscosity u
| P = | 9/,.-.~.<,

Volume v
L] . ’

1 centipoise

b, /it
b /b mm Hg 9 = 7604
abin/bin. P § = 29.92
1 hyp

1 fu-dhy /ace
Liip/1 kw = 0.74548
{end/(g)(°C)

itz e !
1PC/I°E = 1Kt

= HH0t

- = 5.72 1H0~¢
b b A-aee ! X

i cenbipoige
LIb/it-he
I centipuine
- S = 20KD X 1078
1y sec/iL?

L0/ hiter = 2R316
PUSpnd/ i ® = 2318
LI/ gal = 748

= 24l

| Linbenadional stewn-tuble (1) enlorie,
1 INauet value, by dehinition,
Y At density of 13,5951 g/em?,
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Jadual Pemalar a dan b.

Fig. Line a b

0-14 B 10 4.0 m = 8 108 N,
915 B 1.7 8.0

9-1h ¢ 0 IR.0

015 D 2.3 I8.0

s = =T SR
\.,, ‘ T i B = 1 - 1
tv.|‘.{‘\ ~ =1 1 -
N\t 1 T T
V{S .
LAY - w6 1§ gt s ol 0 1§ 1 s gt i g Bt e RE 8
(.?1"\.: T = =1 N
W N HHE - gt 0 00 0 011 el e R WS 11
E\ N, wfd g1
S .4 4§ ——d S -4 -4 4 H
& ‘\
\ 10 == { == AR S Sesekat
R E L=
: == <) S I e o
- 1 AW <tt{ tanpasesekat
' 11111 mpen S WR TN
“"—' 0 02 ‘03 K)‘ A 05—
| Koy Oiriait g, = 32.174 ft-1b/1b ~s?
Rajah Q14 Fungsi kuasa ¢ lwn NRe bagi turbin 6 bilah. S| = Dt/Da
S 3
2 E/Da
83 - L/Da
e s, = N/D
L3 R i Curve | Pircn |5, 15, 195 HEEHH 4
}) '"L T i ) 21 | 33]10[10 Sg = J/D,
— ] e b L Py bt m
Q{ﬁ _'}\_‘_ pei 27 [ 33110(10 :
w c 11| 45]10|10] S = H/D
;5‘1-33 =t p it ez olrof=314 6 t
b AOf=: 17
Q bl el T R
£ . B 1 o A I
" — ﬂ_}_Lﬁ ) {4 I
X N 4 Sesekat 5 -/
X w0 v 3 A
N SR :E SRR e =
8 = = T pddd £y
> C T st s R e * U :'_l_:, ~ TR . } .
. S L L T ET ¢ r Tanpasesekat
. ) .Hu - I ] l l D
0l bl
. 0 0t 0’ 04 109
M?e’q;,"’,’ﬁ‘

ita jah §-1% Fungsi kuasa ‘f’ lwn NRe SOREL Leope 5 bliao

153




LAMPIRAN

0 —F—=TF . T FFHE—F—FFFFH
.' 2 Bahan 4,0 H
f L Tiub tarikan|. Licin " [[]
; [ Besi tempaan, keluli | 0000/5. ||
Eesi tergalvani; 00005 |
Besi tuangan | 000085
Konkrit 00/-Q00i
N \\ IR |
5N
S
N
A’
4
\\:
. [ 74
- \ %0 oo | | 111
oot - N - Lk 0.00[: QOOOQ'l Qo004 L1
e n T T
2
! memoney T
} W
Licin T ;
Q00001
oA a ]|
000008 \ t
102 108 10 N 10 1o R 4
. ‘ Re
Rajah Carta faktor-geseran.
8

154




